




i) Tensão de pico e eficaz da fonte

v(t)=381,8.sen(314,16t), R1  = 30 Ω, R2 = 90 Ω, R3 = 60 Ω, R4 = 20 Ω, R5 = 100 
Ω.

Tensão (V)

Tempo (s)

Vp

-Vp

v(t) = Vp . sen (2.𝜋.f.t)
t: tempo

f: frequência

𝜋: 3,1416...

Vp: Amplitude

Vp = 381,8 V

Vef = 0,707.Vp

= 270 V

ii) Frequência do sinal

v(t)=381,8.sen(314,16t), R1  = 30 Ω, R2 = 90 Ω, R3 = 60 Ω, R4 = 20 Ω, R5 = 100 
Ω.

Tensão (V)

Tempo (s)

Vp

-Vp

v(t) = Vp . sen (2.𝜋.f.t)
t: tempo

f: frequência

𝜋: 3,1416...

Vp: Amplitude

2.𝜋.f.t = 314,16.t

2.𝜋.f = 314,16

f = 314,16/(2.𝜋)

f = 50 Hz

● Determinar a resistência equivalente

● Simplificar gradualmente o circuito até 
sobrar apenas uma resistência

● Ief = Vef /Req

iii) Corrente eficaz total

v(t)=381,8.sen(314,16t), R1  = 30 Ω, R2 = 90 Ω, R3 = 60 Ω, R4 = 20 Ω, R5 = 100 Ω

~

R1 R3

R2 R4v(t)

R5

Há resistências em série ou em paralelo?
➔ R3 está em série com R4 e R5 (formam 

caminho único para a corrente).

iii) Corrente eficaz total

~

R1 R3

R2 R4v(t)

~

R1

R2 R345v(t)

Substituímos a associação de R3, R4 e R5 por 
uma resistência equivalente R345

R345 = R3+R4+R5= 60 + 20 + 100 = 180 Ω.

R5

Vef = 270 V, R1  = 30 Ω, R2 = 90 Ω, R3 = 60 Ω, R4 = 20 Ω, R5 = 100 Ω

Há resistências em série ou em paralelo?
➔ R2 está em paralelo com R345 (os dois 

terminais de R2 estão conectados a R345)~

R1

R2 R345v(t)

Substituímos R2 e R345 por uma única resistência 
equivalente R2345

R234 = (R2.R345)/(R2+R345)

          = (90.180)/(90+180)

   = 16200 / 270

   = 60 ohms

~

R1

R2345v(t)

iii) Corrente eficaz total

Vef = 270 V, R1  = 30 Ω, R2 = 90 Ω, R3 = 60 Ω, R4 = 20 Ω, R5 = 100 Ω,
R345 = 180 Ω 

Há resistências em série ou em paralelo?
➔ R1 está em série com R2345

~

R1

R2345v(t)
Substituímos R1 e R2345 por uma única resistência 
R12345. 
R12345 = R1+R2345

    = 30 + 60 = 90 ohms

~ R12345v(t)

iii) Corrente eficaz total

Vef = 270 V, R1  = 30 Ω, R2 = 90 Ω, R3 = 60 Ω, R4 = 20 Ω, R5 = 100 Ω,
R345 = 180 Ω, R2345 = 60 Ω
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Corrente = Tensão / Resistência
Ief = Vef / R12345 

= 270 / 90 = 3 A
Esta é a corrente eficaz fornecida pela fonte e que 
percorre a resistência R12345

iii) Corrente eficaz total

~ R12345Vf

Vef = 270 V, R1  = 30 Ω, R2 = 90 Ω, R3 = 60 Ω, R4 = 20 Ω, R5 = 100 Ω,
R345 = 180 Ω, R2345 = 60 Ω, R12345 = 90 Ω

Potência = Tensão eficaz . Corrente eficaz
P(fonte) = Vef(fonte) . Ief(fonte)

  = 270 . 3 = 810 W

iv) Potência total do circuito

~ R12345Vf

Vef = 270 V, R1  = 30 Ω, R2 = 90 Ω, R3 = 60 Ω, R4 = 20 Ω, R5 = 100 Ω,
R345 = 180 Ω, R2345 = 60 Ω, R12345 = 90 Ω, Ief(fonte) = 3 A

v) Corrente eficaz e de pico nos resistores 

Desmembrar simplificações
Determinar tensão e corrente em cada elemento R12345

R1

R2345~

R1 R3

R2 R4v(t)

R1

R2 R345

R5

~ ~

~

v(t) v(t)

v(t)

“Série mesma corrente, paralelo mesma tensão”
R12345 é desmembrado em R1 em série com R2345

➔ R1 e R2345 têm mesma corrente que R12345

I1 = I2345 = I12345 = 3 A (calculada no passo anterior)
Falta determinar a tensão em R1 e em R2345

Lei de Ohm (V = R.I)
V1 = R1.I1 = 30.3 = 90 V
V2345 = R2345.I2345 = 60.3 = 180 V

R12345v(t)

R1

R2345

v) Corrente eficaz e de pico nos resistores

~

~

Vef = 270 V, R1  = 30 Ω, R2 = 90 Ω, R3 = 60 Ω, R4 = 20 Ω, R5 = 100 Ω,
R345 = 180 Ω, R2345 = 60 Ω, R12345 = 90 Ω, Ief(fonte) = 3 A

v(t)

“Série mesma corrente, paralelo mesma tensão”
R2345 desmembrada em R2 em paralelo com R345 
➔ R2 e R345 têm mesma tensão que R234

V2 = V345 = V2345 = 180 V (calculada no passo anterior)
Falta determinar a corrente em R2 e em R345

Lei de Ohm (I = V/R)
I2 = V2/R2 = 180/90 = 2 A
I345 = V345/R345 = 180/180 = 1 A

R1

R2 R345

R1

R2345

v) Corrente eficaz e de pico nos resistores

Vef = 270 V, R1  = 30 Ω, R2 = 90 Ω, R3 = 60 Ω, R4 = 20 Ω, R5 = 100 Ω,
R345 = 180 Ω, R2345 = 60 Ω, V2345 = 180 V, I2345 = 3 A

v(t)~

v(t)~

“Série mesma corrente, paralelo mesma tensão”
R345 desmembrada em R3 em série com R4 e R5

➔ R3, R4 e R5 têm a mesma corrente que R345

I3 = I4 = I5 = I345 = 1 A
Tensões em R3, R4 e R5

Lei de Ohm (V=R.I)
V3 = R3.I3 = 60.1 = 60 V
V4 = R4.I4 = 20.1 = 20 V
V5 = R5.I5 = 100.1 = 100 V

R1

R2 R345

v) Corrente eficaz e de pico nos resistores

~

R1 R3

R2 R4v(t)

R5

~ v(t)

Vef = 270 V, R1  = 30 Ω, R2 = 90 Ω, R3 = 60 Ω, R4 = 20 Ω, R5 = 100 Ω,
R345 = 180 Ω, V345 = 180 V, I345 = 1 A



Corrente eficaz
R1: I1 = 3 A
R2: I2 = 2 A
R3: I3 = 1 A
R4: I4 = 1 A
R5: I5 = 1 A

v) Corrente eficaz e de pico nos resistores

~

R1 R3

R2 R4v(t)

R5

Corrente eficaz = 0,707.Corrente de pico
Ip = Ief/0,707

Corrente de pico
R1: I1 = 4,24 A
R2: I2 = 2,83 A
R3: I3 = 1,41 A
R4: I4 = 1,41 A
R5: I5 = 1,41 A










